



NOVI GLAS



NOVI GLAS JE NASTAL Z ZDRUŽITVIJO TEDNIKOV KATOLIŠKI GLAS IN NOVI LIST 11. JANUARJA 1996

DVA SVETILNIKA DVA SVETNIKA

Prejšnje dni se je v papeškem zavodu Slovenik v Rimu zaključil simpozij o škofu Frideriku Ireneju Baragi. Številni predavatelji so osvetlili podobo in lik tega svetniškega slovenskega škofa, ki se je ves predal misijonskemu poslanstvu med Indijanci v Kanadi (sicer o tem poročamo posebej). Naš čas je poln osebnosti, ki so s svojim življenjem in delom vplivali nanj in globoko posegli v človeško zgodovino. Danes pomislimo le na osebnosti, kot so Maksimilijan Kolbe, mati Terezija ali pater Pij - da ostanemo le pri teh duhovnih figurah.

Škofa Baraga in Slomšek sta dejansko živela v istem času. Prvi je bil rojen l. 1797, drugi pa 1800. Oba sta bila velika kristjana, škofa rimske Cerkve, kulturnika in še kaj. Medtem ko je poznejši prvi mariborski škof (Slomšek) deloval doma, med Slovenci, pa je drugi (Baraga) svoje življenje in delo posvetil širjenju vere med daljnimi plemeni Indijancev ob velikih jezerih Severne Amerike.

Ali sta se Baraga in Slomšek poznala? Leta 1854 je bil Friderik Baraga v št. Andražu, takratnem sedežu lavantinske škofije na obisku pri škofu Antonu Martinu Slomšku. Ljubljanski nemški dnevnik je takrat zgovorno zapisal, da sta se tu srečala dva cerkvena kneza, ki imata toliko skupnih točk in pogledov. Obe figuri, Slomšek in Baraga, sta lahko danes nam pomembna orientacijska točka. Prvi je bolj slovenski, domači izraz, priča slovenske vernosti in domoljubja. Drugi izhaja iz aristokratskega graščinskega okolja in že v svoji misijonski ameriški izbiri kaže nekaj kozmopolitizem. Oba torej danes nudita Slovincem možne sodobne usmeritve in poti.

Baragovo delovanje med ameriški Indijanci ni bilo lahko. Najprej kot duhovnik, kasneje kot apostolski vikar in nato škof (v mestu Marquette) se je moral soočati z nešteti težavami in problemi. Imel je najprej leseno stolnico, bival pa je pri jezuitih. Večkrat je bil nato v Evropi, srečal se je tudi s papežem Pijem IX. - O Slomškovem življenju in delu pa smo itak že večkrat veliko pisali, zato bi se tu ne ponavljali.

Oba slovenska škofa in svetniška kandidata sta imela pri svojem delu veliko grenkih ur in razočaranj, ki pa sta jih znala z božjo pomočjo premagati. Oba predstavljata Cerkev, tisto božjo in človeško ustanovo, ki ji je Kristus zagotovil, da je peklerska vrata ne bodo premagala. Prav v tem duhu sta delala za svoje ljudstvo, ki je tudi precej trpelo, in mu tako zvesto stala ob strani. Lepo je zapisal Jacques Maritain, da Cerkev kot taka v svojem obstoju in svojem duhovnem poslanstvu živi z ljudstvom in trpi z ljudstvom, saj ne more biti drugače. V tem smislu sta tudi Slomšek in Baraga opravljala svoje poslanstvo in oba sta na poti k oltarju.

Zato naj ob njegovi nedeljski beatifikaciji zaključim s Slomškovi besedami: *Nas Slovence naj bistri prebrisanost glava. Glava in srce dajata možu poštenje in čast... Slovenci, Boga ne pozabimo, vse za nebesa in domovino storimo! - Prijatelji, nikdar ne pozabimo, da smo pošteni Slovenci!*

Krščanstvo in slovenstvo sta tako Slomšku kot Baragi vedno živa pojma. Vsak po svoje sta to gojila v svojem času in prostoru. Tem idealom sta ostala vedno zvesta.

ANDREJ BRATUŽ

HUMANITARNA TRAGEDIJA NA VZHODNEM TIMORJU

BODO ZN NAREDILI KONEC NASILJU?

DRAGO LEGIŠA

"Odločno obsojam nasilje, ki se je razvijalo na Vzhodnem Timorju in katerega žrtev so ljudje in tudi imetje katoliške Cerkve. Vse, ki so odgovorni za tolikšne zločine, rotim, naj se odpovedo svojim ubijalskim in uničevalnim dejanjem ter namenom. Srčno tudi upam, da bosta Indonezija in mednarodna skupnost naredili konec sedanjemu terorju, ki ga nič in nihče ne moreta opravičiti." Tako se med drugim glasi pismo, ki ga je papež Janez Pavel II. naslovil na oba katoliška škofa na Vzhodnem Timorju, kakor hitro so prišle v Rim novice o množičnih pokolih in o najrazličnejših oblikah nasilja na omenjenem otoku.

Timor je največji otok v najbolj vzhodnem delu Malih sundskih otokov na Malezijskem otočju. Notranost tega otoka je gorata, obkrožajo pa jo razmeroma ozke obalne ravnine in močvirja. Timor je razdeljen na dva dela: na Zahodni in na Vzhodni Timor. Glavni mesti sta Kupang in Dili, ki sta tudi pomembni trgovinski središči. Prebivalci otoka so povečini kmetje, ki obdelujejo majhna posestva, z otoka pa izvažajo kavo, čaj, gume in kokosove orehe ter sandalovino ali sandalov les.

Na začetku 16. stoletja je od evropskih držav prva začela trgovati s Timorjem Portugalska. Posebni mednarodni pogodbi, ki sta jo bili sklenili leta 1860 oz. leta 1914 Portugalska in Nizozemska, sta otok razdelili na dve ločeni pokrajini: Zahodni in Vzhodni Timor. Prvi je bil pod nadzorstvom Nizozemske, drugi pa je postal portugalska kolonija. Leta 1950 je bil Zahodni Timor priključen Indoneziji, Portugalski pa so se



z otoka umaknili leta 1975. Tedaj je prišlo do bojev med indonezijsko vojsko, ki je bila dejansko osvojila Vzhodni Timor, in med gibanjem *Fretelin*, ki se je zavzemalo za neodvisno državo. Indoneziji se je leta 1976 tudi formalno

priključil Vzhodni Timor, a boji so se nadaljevali. V marcu leta 1983 je sicer bilo sklenjeno premirje, ki pa otoku ni prineslo pravega in resničnega miru. Združeni narodi niso nikdar priznali priključitve Vzhodnega Timorja Indo-

neziji, naglašali so, da imajo njegovi prebivalci pravico do samoopredelitve. Leta 1996 sta prejela Nobelovo nagrado za mir bojovnika za neodvisnost Jose Ramos-Horta in katoliški škof Carlos Ximenes Felipe Belo. V letošnjem januarju je Indonezija izjavila, da je pripravljena priznati neodvisnost Vzhodnega Timorja, če bi prizadeto prebivalstvo na referendumu zavrnilo status avtonomne pokrajine, ki ga je ponujala Indonezija. Dne 4. septembra letos je glavni tajnik Združenih narodov razglasil, da je skoraj 80% volilnih upravičencev glasovalo za neodvisnost. Dne 7. t.m. je Indonezija razglasila na otoku izredne razmere, proindonezijske milice pa so svoje nasilje stopnjevale, indonezijska vojska pa jim je odkrito pomagala. Tako se je začelo stopnjevati tudi nasilje ter so nastajali pravi pokoli nedolžnega prebivalstva.

STRAN 2

NA LEVANTINSKEM SEJMU V BARIJU

"LOGIKE STALNEGA MESTA NI VEČ"

Tako je dejal predsednik vlade D'Alema na odprtju Levantinskega velesajma v Bariju. Obravnaval je predvsem vprašanja, ki pobliže zadevajo Jug, a se je dotaknil tudi problemov vsedržavnega značaja. Najprej je ugotovil, da bodo prihodnje leto v Italiji drževalne volitve, na katerih bo prišla jasno do izraza tudi politična volja volilnega zbora, čez poldrugo leto pa bo konec sedanje zakonodajne dobe. Osrednja vlada mora torej zelo pohiteti, če bo hotela narediti nekaj zares korist-

nega za nadaljnji družbeni in gospodarski razvoj.

V Bariju je predsednik vlade predvsem pozval podjetnike, naj več vlagajo na Jugu, vlada pa bo naredila vse, kar je potrebno, da se bodo naložbe vsestransko obrestovale, da se bo torej ustvarjalo bogastvo, kar je prvi pogoj, če hočemo to bogastvo kasneje tudi pravičneje razdeljevati. Poudaril pa je, da se je logika stalnega delovnega mesta v sodobnem gospodarstvu preživela. Industrijsko razviti svet namreč poz-

na - je nadaljeval - tudi drugačne oblike zaposlitve, kot je na primer interimno ali začasno delo, tako imenovani *part time*, terminske delovne pogodbe, fleksibilni urnik in t.i. *Job sharing*, ko si delavca delovno mesto, urnik dnevnega ali tedenskega dela in seveda tudi plačo. Ministrski predsednik je imel stalno pred očmi stanje na Jugu države, kjer je velika brezposelnost. Tako je v Kalabriji vsak tretji delavec brez kakršne koli zaposlitve.

DL / STRAN 16

02 Janez Povše ZA VEČ ČLOVEKOVIH PRAVIC...

Petrov naslednik
Janez Pavel II. prihaja
v Slovenijo za raz-
glasitev "častitljivega
božjega služabnika"
Slomška za blaženega.



03 Marko Tavčar / intervju EDI ŽERJAL

05 Danijel Devetak OD OGLEJA DO DUNAJA

06 Iva Koršič SLOVENSKI UČITELJICI MED OKCITANCI

07 Boris Pahor VILENICA: TRST, MESTO V NASTAJANJU

09 Matjaž Rustja SLORI: RAZISKAVA O NAŠEM ŠOLSTVU

10 O GORIŠKEM URBANISTIČNEM NAČRTU

11 Igor Devetak PRAZNIK KRVOJAJALCEV V GABRJAH

14 Damjan Hlede UGODNOSTI ZA DRUŽINE Z OTROKI

15 Igor Cotič KOŠARKA: POMLAJENA EKIPA DOMA

16 Peter Szabo LETO ODPUŠČANJA

PREJELI SMO

KOMU AVTOGOL?

Ne zdi se mi pošteno, da skuša Primorski dnevnik prikazati pod naslovom Možnost izbire med italijansko in dvojezično osebo izkaznico (v soboto, 11. septembra, na 3. strani) ta uradni predlog kot pridobitev za nas, v resnici je NZ s tem doseglo, kar je že dolgo iskalo. In Menia se lahko hvali, da je (na tihem) dosegel marsikaj!

Nasprotno; po Ustavi italijanske republike in mednarodnih dogovorih pomeni zaščito uvedba dvojezičnih izkaznic za vse povsod tam, kjer je prisotna slovenska manjšina!

1) V kraških občinah na Tržaškem je danes dvojezična izkaznica danost, prvi korak na poti sprejemanja različnosti, t.j. prvi korak na poti sožitja in prednost na poti v združeno Evropo. Če bi obveljal predlog, o katerem piše S.T., bi postala le "optional" (in bi šli rakovo pot).

2) Glede na dejstvo, da izhaja dvojezična izkaznica iz mednarodnega dogovora, ki je recipročen, lahko pričakujemo, da bi isti pogoji za izstavitev dvojezične izkaznice kmalu obveljali tudi na Koprskem.

3) Kje naj bi to možnost "lahko v bodoče zahtevali"? Se še ne ve!

4) Kdo bi srednjeročno zahteval dvojezično izkaznico? Člani in simpatizerji društva Edinost, slovenski šolniki, slovenski politiki, bralci Primorskega dnevnika, ki bo, kot lahko sklepam iz navdušenega

članka, vsakodnevno bodril v boj za staro pravdo - za pravico, ki nam jih bo nakazal "zaščitni zakon". Manj pa tisti naši ljudje, ki so odmaknjeni od politike ali družbenega življenja ali ki ne berejo Primorskega dnevnika ali ki so vpisali otroke v italijansko šolo ali jo sami obiskovali ali... Mnogo občanov italijanskega jezika se bo objestno otreslo te navlake, nekaj bo takih, ki bodo na možnost "pozabili", ... itn. Lahko si predstavljam tudi primerne pritiske glede na dejstvo, da vihra trobojnica sekcije NZ od lani v Sesljanu, zdaj že tudi v Nabrežini.

5) Ampak - moja dvojezična izkaznica (na izrecno zahtevo tudi izpolnjena dvojezično, kar pa so mojemu sinu pred kratkim odrekli) izhaja iz 5. člena Posebnega statuta ozioroma iz 8. člena Osimo. Potem ko je De Senibus Claudia, devinsko-nabrežinska občanka, vložila priziv na D.U.S. proti dvojezičnim izkaznicam, je okrajni državni odvetnik v Trstu v svojem obrambnem spisu (Memoria difensiva) dne 22. aprila 1991 zapisal takole:

"Trattandosi infatti di «measure» ai sensi del Trattato di Osimo, l'originaria natura di atti amministrativi è venuta definitivamente a cessare per essere divenuti atti di rilievo internazionale, che dovrebbero essere rimossi solo con legge esecutiva di accordo internazionale."

ŽIVKA MARC

ZA PAMETEN, PRAVIČEN IN DALJNOVIDEN NAČRT

O REGULACIJSKEM NAČRTU V DEVIŠKO-NABREŽINSKI OBČINI

V soboto, 11. t.m., se je v Šempolaju sestal širši odbor devinsko-nabrežinske sekcije Slovenske skupnosti.

Sekcijski tajnik Forčič je na začetku seje poudaril njen veliki pomen, saj je bila posvečena enemu najbolj aktualnih in kočljivih vprašanj v devinsko-nabrežinski občini. Predmet razprave je bila namreč varianta regulacijskega načrta, o kateri je govor že več let. Že prejšnja uprava je bila s težavo osvojila spremembo urbanističnega načrta in so bila tedaj sporazumno določena idejna izhodišča z obvezo političnih strank, da bodo ta izhodišča natančno upoštevana pri spreminjanju obstoječih urbanističnih norm.

O trenutnem stanju v tej zvezi sta obširno poročala občinski svetovalec Tance in odbornik dr. Radovič, v razpravo pa so posegli pokrajinski tajnik Dr. Močnik, nekdanji deželni tajnik in občinski svetovalec dr. Breclj in še nekateri drugi udeleženci

srečanja. Iz njihovih izjav je bilo jasno razvidno, da z dosedanjim opravljenim delom niso zadovoljni, saj predlogi, ki so jih izoblikovali tehniki, ne ustrezajo popolnoma že omenjenim idejnim izhodiščem ter soglasno sprejetim obvezam. Gradivo, ki je sestavni del urbanističnega načrta, je po izjavah poznavalcev razmer pomanjkljivo in delno tudi ne ustreza stvarnosti. Slovenska skupnost bo zato zahtevala od župana, ki je za delo prvi odgovoren, natančna pojasnila, sama pa si bo odločno prizadevala, da bi novi urbanistični načrt dejansko ustrezal potrebam in zahtevam neposredno prizadetega prebivalstva.

V ta namen se bo slovenska politična organizacija poslužila vseh zakonitih sredstev, ki naj omogočijo izoblikovanje modrega in predvsem pravičnega ter daljnovidnega urbanističnega načrta.

69-LETNICA USTRELITVE BAZOVIŠKIH JUNAKOV

ITALIJA NAJ POPRAVI KRIVICE IZ PRETEKLOSTI, SLOVENCI PA BODIMO SLOŽNEJŠI

IVAN ŽERJAL

V prejšnjih dneh se je namreč zvrstilo več svečanosti, ki slehernega zamejskega - in ne le zamejskega - Slovenca spominjajo na tragično obdobje naše polpretekle zgodovine in ki jih je priredil Odbor za počastitev bazoviških junakov pri Narodni in študijski

Množično obiskana osrednja proslava pri spomeniku na bazovski gmajni, ki je bila v nedeljo, 12. septembra, je kronala niz spominskih svečanosti ob 69-letnici ustrelitve štirih slovenskih rodoljubov - Biddovca, Miloša, Marušiča in Valenčiča -, ki jih je leta 1930 fašistično posebno sodišče obsodilo na smrt.

šnji teden. V petek, 10. t.m., so se bazoviških junakov spomnili ob spomeniku v Prešernovem gaju v Kranju, v ne-

ci, skavti in taborniki, ki so delali častno stražo spomeniku, pevci moškega zbora Vasilij Mirk s Proseka in Kontovela



knjižnici v Trstu. O nekaterih, kot npr. o maši zadušnici in o polaganju vencev na grobnici junakov na tržaškem pokopališču, smo že poročali prej-

deljo pa je bila, kot že rečeno, osrednja proslava pri spomeniku na bazovski gmajni. Udeležili so se številni Slovenci z obeh strani meje, bor-

ter številni drugi. Prisotni so bili tudi udeleženci tradicionalnega spominskega pohoda, ki ga je priredilo Športno združenje Sloga (le-to je ko-

51. MARIJANSKI SHOD NA OPČINAH

PO SLOMŠKOVEM ZGLEDU VNEŠTI SVEŽINO V KRŠČANSKO OBČESTVO

51. Marijanski shod v nedeljo, 12. t.m., ni mogel ne potekati v znamenju bližajoče se beatifikacije škofa Antona Martina Slomška, ki bo prihodnjo nedeljo, 19. t.m., v Mariboru.

Prav na še vedno aktualno Slomškovo sporočilo se je namreč v svoji pridigi navezal škofov vikar za tržaške Slovence, msgr. Franc Vončina, ki je vodil nedeljski shod. Slomšek je namreč lahko zglede današnjemu človeku, ki je uprt v materialne dobrine, pri katerem je vedno manj smisla za življenje, za vzgojo in ki tudi umreti ne zna več. Msgr. Vončina se je zavzel za novo svežino in nov duh, ki mora zaveti v krščanskem občestvu in v vsaki krščanski družini, saj to zahteva čas. Navezujoč se na Slomška, je škofov vikar poudaril pomen prisotnosti v družini krščanskega znamenja oz. križa (vprašati se moramo, je dejal, ali je to znamenje še vedno prisotno, in tudi, če znamo živeti kot družina), nato evangelija, v katerega se je treba poglobiti (tu je msgr. Franc Vončina podčrtal potrebo po bibličnih skupinah) in nazadnje katekizma, da naše verovanje ne bo okostenelo, ampak sveže.



Sicer se je nedeljskega večera 51. Marijanskega shoda (le-ta se je bil v bistvu začel že v petek, 10. t.m.) spremljalo petje Zdruzenega zbora ZCPZ pod vodstvom Edija Račeta in ob orgelski spremljavi Tomaža Simčiča (začetek obreda v cerkvi je spremljalo orglanje Davorina Starca) ter igranje Godbene družstva Prosek pod vodstvom Aljoše Starca.

Sicer se je shod, kot že rečeno, začel že v petek, 10. t.m., s predavanjem dr. Stan-

ka Janežiča na temo Slomšek, luč na svetilniku, ki je bilo v dvorani Finžgarjevega doma na Opčinah. Dr. Janežič je orisal pestro Slomškovo osebnost, saj je bil obenem pastir svojega ljudstva, pospeševal gojenja maternega jezika in slovenskega šolstva ter zagovornik sprave in edinosti med kristjani in med Slovenci. Večer v Finžgarjevem domu je obogatil nastop none-ta Certus iz Maribora.

V soboto, 11. t.m., pa je bil v openski župnijski cerkvi sv. Jerneja koncert Marijinih in Slomškovih pesmi, ki jih je izvajal Združeni zbor ZCPZ pod vodstvom Edija Račeta in ob orgelski spremljavi Tomaža Simčiča.

IŽ

nec tedna priredilo tudi mednarodni odbojgarski turnir za pokal bazoviških junakov). Spomenik, ki je od l. 1945 do danes doživel že 13 skrunitev s strani "običajnih neznančev", je pred kratkim na pobudo upravnega odbora NŠK in z izrednim prispevkom vladnega komisariata v ta namen lepo prenovilo podjetje Zidarič.

Iz besed govornikov je izhajal poudarek na pomenu vrednot protifašizma in demokracije ter utrjevanja narodne zavesti. Medtem ko je o prvih spregovorila zlasti predstavnica italijanskih združenj protifašističnih borcev in deportirancev Giuliana Zagarbia, ki je med drugim dejala, da sedanja italijanska vladna koalicija uresničuje te vrednote tudi z oblikovanjem zaščitnega zakona za slovensko manjšino, sta o pomenu narodne zavesti in složnega nastopanja Slovencev spregovorila Vojko Miot, ki je govoril v imenu organizacijskega odbora, in David Malalan v imenu Slovenske skupnosti. Miot je med drugim dejal, da mlada generacija potrebuje zglede, ki naj bi ji omogočali ločevanje med dobrim in zlim, med demokracijo in fašizmom. Mladi potrebujejo tudi take zglede, ki naj jih utrjujejo v narodni zavesti. David Malalan pa ni štedil s kritičnimi ocenami o sedanjem stanju, ko sedanja italijanska demokratska država še vedno ni izpolnila pričakovanih tistih Slovencev, ki živijo v njenih mejah. Slovenci v Benečiji so bili preganjani še do nedavnega, po mestnih središčih Trsta in Gorice pa Slovenci hodimo še vedno z zalepljenimi usti. Malalan je bil kritičen tudi do besedila zakonskega osnutka za zaščito Slovencev v Italiji. Zakon, je dejal, bi moral temeljiti na popravi krivic, ki jih je v preteklosti doživela manjšina, in bi moral biti učinkovito zdravilo, ne pa le lajšanje muk. Govornik je ostro ocenil tudi zadržanje levih komponent manjšine, ki se po njegovih besedah ne prepoznavajo več v skupnem zakonskem osnutku iz leta 1993. Italija bi se morala opravičiti za zločine iz preteklosti, kot je to storila Nemčija s Čehi, Slovenci pa bi morali začeti složno nastopati: potrebuje združevanje krovnih organizacij, složno nastopanje pa bi lahko v prihodnosti privedlo tudi do skupne politične organizacije, npr. slovenske Oļjke. Svoj z aplavzi večkrat prekinjen govori Malalan zaključil s pozivom matični domovini Sloveniji, naj zlasti v sedanjem trenutku tesneje stoji ob strani manjšini. Malalanove besede so spodbudile predstavnika društva Tigr Primorske Karla Kocjančiča, da je spregovoril nekaj besed. Njegov poseg sicer ni bil napovedan, a je bil tudi usmerjen v iskanje složnosti med Slovenci. Govornik je tudi napovedal nekaj bližnjih pobud društva, med katerimi velja omeniti postavitev obeležja borbašem na Razklanem hribu pri Padričah.

PREMIER DRNOVŠEK SPET PREVZEMA SVOJE DOLŽNOSTI

PARLAMENT O VLOGI SLOVENIJE V PAKTU O STABILNOSTI V JUGOVZHODNI EVROPI

MARJAN DROBEŽ

Premier Janez Drnovšek (na sliki) je v četrtek, 9. septembra, prvič po prestani operaciji oz. po nekaj več kot enomesečni odsotnosti vodil sejo vlade. Osrednji slovenski časnik Delo je vrnitvi dr. Drnovška namenil uvodnik, ki je imel pomenljiv naslov *Oljšanje*. Avtor je v njem zapisal, "da je brez njega v Sloveniji čudno prazno in turobno. In negotovo. Javnost je pogrešala njegove ocene in komentarje o perečih vprašanjih."

Na seji vlade so nekaj takih zadev oz. problemov našli, s čimer so pravzaprav določili njeno usmeritev in delovanje. Med vladnimi projekti so priprava državnega proračuna za leto 2000, reforma sistema pokojninskega in invalidskega zavarovanja, oblikovanje stališč in predlogov za nov volilni sistem, urejanje odnosov s Hrvaško, pogovori z Avstrijo o novonastalih težavah v medsebojnih odnosih, kot je status t.i. staroavstrijske manjšine v Sloveniji in varnost jedrske elektrarne Kr-

ško, ter spodbujanje sodelovanja naše države v Paktu o stabilnosti v jugovzhodni Evropi. Napovedujejo, da se bo predsednik vlade morda že v naslednjih dneh srečal s hrvaškim premierom dr. Zlatkom Matešem, proti koncu septembra pa naj bi odpotoval na zasedanje Generalne skupščine OZN.

V slovenski politiki in javnosti so mnenja o Paktu za stabilnost v jugovzhodni Evropi različna, pač zaradi tega, ker značaj in določila omenjenega organizma niso dovolj znana in pojasnjena. Politične stranke, gospodarstvo in tudi razne znanstvene in strokovne ustanove podpirajo vsakršno sodelovanje med državami na omenjenem območju, od katerega bi imeli tudi gospodarske in finančne koristi. Nasprotujejo pa morebitnim načrtom in pritiskom, da bi Slovenijo vključili v kakšno organizacijo, ki bi lahko spodbujala našo vrnitev na Balkan. Po zatrjevanjih resornih ministrov, med njimi zunanjega ministra dr. Borisa Frleca, Slovenija tudi noče biti



med državami prejemnicami pomoči Pakta za stabilnost v jugovzhodni Evropi.

Spričo dilem, negotovosti in nejasnosti o vsem, kar zadeva izvajanje Pakta, bo o tem razpravljali tudi državni zbor na izrednem zasedanju, ki se bo pričelo 16. septembra. Sklic je zahtevala SKD, utemeljil pa ga je predsednik te stranke Lojze Peterle z izjavo, "da Sloveniji v tujini še ni

uspelo uveljaviti svoje srednjeevropske in sredozemske identitete. Odmevi iz tujine po podpisu Pakta o stabilnosti v jugovzhodni Evropi dokazujejo, da je Slovenija politično uvrščena v to regijo z zelo nejasnim položajem posameznih držav. Nekatere informacije iz različnih krogov nakazujejo možnost oblikovanja nekakšnega institucionalnega povezovanja držav nekdanje Jugoslavije, čemur se je Slovenija vedno upirala. Na izredni seji parlamenta bi morali doseči dogovor, kako Slovenijo uveljaviti kot državo, ki samostojno in suvereno sodeluje v paktu stabilnosti."

Isti temi, torej paktu stabilnosti, bo namenjen tudi usklajevalni sestanek predsednikov političnih strank, zastopanih v državnem zboru. Predlagal ga je predsednik ZLSD Borut Pahor, na sestanku pa bodo obravnavali vprašanja, povezana s članstvom Slovenije v paktu stabilnosti, tudi z vidika prizadevanj za polnopravno članstvo Slovenije v Evropski zvezi.

SLOVESNOSTI OB OBČINSKEM PRAZNIKU

OPTIMISTIČNE OCENE IN POGLED ŽUPANA NA RAZVOJ NOVE GORICE

V okviru slovesnosti in prireditve v počastitev 9. septembra, praznika mestne občine Nova Gorica, je bilo v soboto, 11. septembra, tudi slavnostno zasedanje mestnega sveta. Seje so se udeležili tudi predstavniki političnih strank, poslanci Goriške v državnem zboru in nekaj gostov iz Italije. O stanju in razvojnih možnostih novogoriške občine je poročal župan Črtomir Špacapan. Med drugim je povedal, "da je v občini Nova Gorica samo okrog 1.300 nezaposlenih oseb, kar je daleč pod slovenskim povprečjem. To priča o dobri razvojni politiki občine in o večjem gospodarskem vzponu kot v drugih primerljivih slovenskih občinah. Poleg tega je povprečna bruto plača na zaposlenega 180.000 tolarjev, kar je tudi daleč nad slovenskim povprečjem."

Ob razčlenitvi razvojnih možnosti v gospodarstvu je najprej poudaril pomen in obete v kmetijstvu. "V gradnji je zadnji odsek namakalnega sistema do Šempaskega polja, s čimer bo sklenjen celotni sistem namakanja iz zadrževalnika Vogršček pri Vogrškem. Letošnja dobra letina je

opogumila kmetovalce, da se odločajo za nove nasade. Poleg tega so se organizirali tudi vrtnarji, ki načrtujejo povečanje površin za pridelavo zelenjave in raznega cvetja. V mesecu oktobru bo predstavljena vinska cesta, ki naj bi prispevala k trženju vina. Sicer so vinogradniki, ki so bili v skrbeh za letošnjo letino, prodali skoraj vse presežke vina iz preteklega obdobja." Glede komunikacij je župan dejal, "da bo avtocesta, povezana od Razdrtega čez Vipavsko dolino do Nove Gorice oz. meje z Italijo, zgrajena do leta 2003." Župan je omenil tudi sodelovanje s sosednimi območji v Italiji, "ki je vse intenzivnejše."

V nadaljevanju zasedanja je župan podelil priznanja mestne občine devetim osebnostim oziroma organizacijam, ki so vsak na svojem področju dosegli pomembne uspehe in Slovenijo v svetu uspešno predstavljali. Po seji mestnega sveta so se udeleženci odpravili na družabno srečanje na Lokve. Tam so namreč v soboto odprli tudi prenovljeno cesto Lokve-Lazna.

M.

13

ČETRTEK
16. SEPTEMBRA
1999

SLOVESNOST JE BILA 5. SEPTEMBRA

V RENČAH ODKRILI SPOMINSKO OBELEŽJE ORGANIZACIJI TIGR

Na osrednjem trgu v Renčah so v nedeljo, 5. t.m., odkrili spominsko obeležje protifašistični in narodnoobrambni organizaciji Tigr, ki je bila v tem zidarskem središču številčno močna, dobro organizirana in zelo dejavna. Povezana je bila z organizacijo v Gorici, delovala pa je usklajeno s celicami oz. trojkami Tigra v Vipavski dolini, na Krasi in v posameznih akcijah tudi z organizacijami v Trstu.

Slovesnost so skupaj pripravili krajevna skupnost v Renčah, Društvo za negovanje rodoljubnih tradicij organizacije Tigr Primorske in mestna občina Nova Gorica. Svito Vižintin, predsednik Tigra za Primorsko, je v svojem govoru podrobno obravnaval delovanje in vlogo te organizacije in opozoril na to, da je bila v prejšnjem režimu zapostavljena, nekateri člani Tigra pa preganjani. Območje delovanja celice Tigra v Renčah je obsegalo Renče z vsemi zaselki ter Bukovico, Volčjo Drago, Prvačino, Gradišče, Vogrsko, Šempas in tudi druge kraje. Vižintin je dejal, "da so Tigrovcu delovali v trojkah, ki se med seboj niso poznale; zato še danes ne vemo, kdo vse je sodeloval pri akcijah". Aktualna je njegova misel, "da si danes lastijo Tigr vse politične smeri v Sloveniji, ki kar

begajo od skrbi, kako se mu oddolžiti. Tigr pripada vsem nam Primorcem, odpasti pa bi morali vsa pretirana poveljevanja in primeri idelološke nestrpnosti". Spregovoril je tudi o narodnostni zaščiti Slovencev v Italiji in opozoril, "da italijanska država zakone o globalni zaščiti sprejema že več kot trideset let. Večji narodi imajo večje dolžnosti, zlasti še, če so njihovi pripadniki povzročili krivice tudi z mučenji in grozodejstvi, za kar še niso odgovarjali."

Župan občine Nova Gorica Črtomir Špacapan je o Tigru menil, da morajo zgodovinarji povsem razčleniti in pojasniti njegovo delovanje. Tudi on je poudaril, da bi morala Italija končno sprejeti zakon o globalni zaščiti slovenske narodne skupnosti. Ob odkritju spominskega obeležja - načrt zanj je izdelal slikar Milovan Valič - je izšla brošura o organizaciji Tigr v Renčah in okolici. Napisala jo je zgodovinarica prof. Nataša Nemeč. Obeležje pa sta odkrila nekdanja Tigrovca Ivan Pahor in Franc Golob.

Slovesnosti sta se med gosti udeležila tudi nova slovenska generalna konzulka v Trstu Jadranka Šturm-Kocjan in narodnoobrambni delavec prof. Samo Pahor iz Trsta.

M.

PO REFERENDUMU

VIPAVSKI KRIŽ BO OHRANIL SVOJE IME

Odlok Občinskega sveta v Ajdovščini o preimenovanju Vipavskega križa v Sveti križ na referendumu v nedeljo, 12. septembra, ni dobil večinske podpore volivcev. Proti preimenovanju, ki je v zadnjih mesecih vzbudilo val polemik, je glasovalo 3391 volilnih upravičencev oz. 51,24 odstotka tistih, ki so se udeležili referendumu. Za preimenovanje naselja Vipavski križ v Sveti križ pa se je izreklo 3085 volivcev, kar pomeni 46,62 odstotka od tistih, ki so glasovali. V volilne sezname za t.i. naknadni referendum, ki je potekal v celotni ajdovski občini, je bilo vpisanih skoraj 14 tisoč oseb, vendar jih je glasovalo samo 6.618 oz. 48,34%. V samem Vipavskem križu se je proti preimenovanju naselja izreklo 193 volivcev, za ime Sveti križ pa je glasovalo 139 tamkajšnjih upravičencev. Za preimenovanje v Sveti križ se je na referendumu v nedeljo izrekla večina volivcev v naslednjih krajevnih skupnostih oziroma vaseh: v Dolgi Poljani, Budanjah, Lokavcu, Kovku, na Colu, v Podkrajju, Stomažu, Skriljah, Ustjah in Velikih Zabljah.

M.

PRIZNANJE ZA DELEŽ PRI RAZVOJU ORGELSKE ŠOLE V NOVI GORICI

Med letošnjimi nagradenci mestne občine Nova Gorica je tudi Lojze Kobal, duhovnik in glasbenik iz Ravnice pri Grgarju. Prejel je diplomu mestne občine. V utemeljitvi tega priznanja je zapisano: "Nagrajenec Lojze Kobal je imel pomemben delež pri ustanovitvi in vodenju Orgelske šole v Novi Gorici. Ta šola je v obdobju svojega delovanja prenekal mladim ljudem nudila možnost glasbenega izobraževanja na enkratnem glasbilo, imenovanem tudi *kraljica instrumentov*. Ravnateljstvo Lojzeta Kobala na orgelski šoli pomeni delo z mladimi, osmišljanje njihovega prostega časa ter hkrati predstavlja skrb za dvig pevske in orgelske ravni v občini Nova Gorica in v njeni širši okolici. Številni kraji so prav s pomočjo te šole oziroma s prispevki mladih zborovodij in organistov, študentov Orgelske šole v Novi Gorici, dvignili raven zborovskega petja. Neredkim je ta šola ponudila osnovo ali dopolnitev glasbenih znanj ter marsikateremu omogočila tudi nadaljevanje šolanja vse do vpisa na visokošolski glasbeni študij."

OBVESTILA

PIETRO RICCA - Sprehod skozi tehnike ilustracije. Odprtje razstave beneškega umetnika, ki predstavlja reklamne ilustracije v različnih grafičnih tehnikah, bo v Hitovem Paviljonu v Novi Gorici v petek, 17. t.m., ob 20. uri. S tem se začne jesenski del razstavne sezone v Hitovem Paviljonu. Ricca na samosvojni način, v izjemno dramatičnem in ekspresivnem jeziku ilustrira svoj svet, pri čemer izbira med različnimi znaki, ki mestoma spominjajo na tehnike bakroreza in lesoreza ter na reklamne risbe *fin de siècle* in začetka stoletja. Razstava bo na ogled do 12. oktobra letos.

ZA GLASBENI ABONMA Kulturnega doma Nova Gorica bo v torek, 21. t.m., ob 20.15 v novogoriški cerkvi Kristusa Odrašenika koncert Komornega ansambla Slovincum, dirigent Uroš Lajovic. Vstop je možen le z abonmajsko kartico ali koncertnim listom, ki ga zainteresirani lahko dvignejo na upravi Kulturnega doma; rezervacije vsotopnic na tel. 065 21 238.

HITOVE MUZE. Tudi letos bo novogoriški Kulturni dom organiziral večere komorne glasbe v Viteški dvorani na Gradu Dobrovo. Letošnja sezona ponuja izvrstne koncertante, ki prihajajo z Dunaja, iz Firenc, Francije, Nizozemske in Kalifornije. Od oktobra letos do maja 2000 se bo zvrstilo osem večerov. Vpis abonmaja poteka od ponedeljka, 13. t.m., do prvega koncerta, ki bo v petek, 6. oktobra.

M.

